

# 陈文令:做艺术不仅仅为了贡献美丽



文/阿紫

## 红孩儿是社会性的写照

1969年,陈文令出生在泉州安溪县,70年代末期,正是中央的土地改革时期,春耕、除草、种粮食,陈文令在这个闽南小村子面朝黄土背朝天的挥洒着童年和少年,懵懵懂懂梦想着自己的人生:有一技之长将来就可以有饭吃。

1984年,陈文令考上福建省最好的艺术技校——福建工艺美校的中国画专业。对于从小摸爬滚打的“野孩子”,陈文令到了一个新天地,总感觉浑身的力气使不完,中国画的文人气质并不适合他。于是他自学雕塑,凭着内心的冲动刻木雕。做雕塑!

坚定的理想和坚韧的意志让陈文令的生活充满希望。

1993年,轰动一时的罗丹雕塑展在上海展出。陈文令自筹资金去了上海看展览,又毅然地去中央美院进修了一年。资金耗尽之后,陈文令只好打道回府,回到厦门。他的艺术历程从此开始一线光芒。

“厦门市是经济特区,也是精神的沙漠。我到了厦门发展全凭着一股子小时候的野性,我不相信走不出一条路。我思考的是:当艺术还是零的时候,我对世界能够提供什么?那么我只能从内心开始挖掘。”

少年的经验和生命状态的体现,促成了红孩儿的诞生,这就是陈文令

的少年自传,也是陈文令得以出道的第一套作品。开始的红孩儿系列更像是从福建民间艺术中脱胎而来,带着稚气和乡野的猛劲。而之后红孩儿也经历了不同的变化,唯一不变的是通体闪亮的红色。

“在厦门的环境里面,一定会把我用的这个红色逼出来。我的工作室离海边只有几分钟路程,沙滩被阳光照过去金灿灿的,绿草地蓝天碧海,在这里没有什么颜色能够表达这种野性的东西。艺术品要给人一种新鲜感,一定要是陌生的、有排他性的。”

2001到2002年,陈文令屡次北上,到北京寻找出路。但是没有经费也没有人脉,当时的艺术界没有那么多的画廊和空间,碰得灰头土脸之后只得又回到厦门。挫折总会激发陈文令更大的力量。这时候机遇也会善待能够坚持得住的人。一个台湾人赞助陈文令二十几万,陈文令也卖掉自己一间房子补贴进去,破釜沉舟之后,他的第一个展览在厦门的海边开幕了。

“我把100多件红色雕塑铺满沙滩,在当时是非常大胆的。因为当时使用汽车烤漆做雕塑的很少,因为它像塑料制品,而当时流行的是精英艺术,用学院标准来看,我做的是工艺品。我就是抱定了心思,完全是乱来。不管别人怎么说,只要我自己能理顺矛盾解决问题就可以了。我请了30条船,船头摆满2米高的小红人在海边游过。小红人站在船头瑟瑟发抖,这是我儿时的记忆,也带有极大的社会普遍性。”

红孩子的作品在当时的南部中国引起了相当的轰动效应。很多重要媒体跟踪报道或者转载了这套作品,把它作为当时流行的大地艺术的概念大加赞赏。当时中国一些地区尤其南部已经富裕起来的,带来对于物质欲望的无限追求。陈文令的红孩儿正是把当时这一代人带回过去,用每个红孩子本真但是无奈带有嘲讽的表情和瘦弱坚韧的体态,表现了浸泡在物质世界里面的冲突和差异。陈文令用这种方式获得了成功,也得以参加了广州三年展等全国重要展览,虽然开始没有任何销售机会,但陈文令肯定了自己艺术存在的意义。



## 艺术的目的不仅仅贡献美丽

随着当代艺术在一些大城市中蔓延,很多人投入到艺术创作中,而一些成熟的艺术创作方式难免对后来者有所启发。陈文令的红孩子出炉之后,逐渐烤漆成为很主流的雕塑方式,红色随着政治或者艳俗题材的蔓延也成为时尚。艺术不应该追随任何市场,而是创造先锋。2002年,陈文令参加完上海双年展之后,就不再创作红孩儿了,而是开始做“猪”的系列。

“我早期的猪的雕塑也更像民间的东西,民间是亚文化,是通俗的文化。但当代艺术品价格如此之高,还应当有一些精英性。我的猪正是要把这两点打通,如果将来说到在当代艺术中的地位,我想这就是我的贡献。”

陈文令的“猪”的系列作品在主体上有过三次主要的变化:幸福生活、英勇奋斗和现在正在创作的物种。物质生活的不断张扬,使物质生活的合法性成为幸福生活的唯一准

则,人的精神生活被贬低,“幸福生活”就是针对上述的问题所产生的作品,是属于解构性的作品,它带有强烈的反讽与批判性,正契合当代艺术主旨的倾向性。而“奋斗系列”反映了更多社会性和普遍性的东西。“物种系列”将在9月份亚洲艺术中心的展览中亮相,相比之前的作品,物种系列将更加的有力,某种程度上更加刺激和令人不快。

“猪是最传统最民间的艺术形象,而我正是利用了这个祖先的艺术样式,表达了我对新世界的看法。猪在每个人眼中是不同的,也许贪婪、快乐、聪明、懒。在我看来首先是快乐的,猪被杀的叫声都像是唱歌。而何谓物种?中国一直是一个偶像化的体制,我们对于偶像当然有崇拜,有盲目,但也有仇恨,看我作品中围绕在大猪身边的小猪带着血丝的眼神就可以理解这种仇恨。这正是我要给作品赋予的多重的意义指向。”

我应该调整我面对的艺术生态,艺术的目的不仅仅是贡献美丽。”

# 刘佳:“80后”在诙谐中批判



◎本报记者 杨琳

在上海美术馆3楼,一场名为《传奇》的雕塑展正在展出:艺术家将人和动物的角色转换,将人兽合一,这里充满了幻想、变异、讽喻、戏谑、幽默而荒诞。让人似乎进入了一个虚幻的卡通世界,一个充满着寓言的世界,这就是“80后”年轻艺术家刘佳的作品《人间戏剧》系列和《家居》系列。

## 从逆境中成长

与往日的大型雕塑展非常不同,展出的近20件雕塑作品被分散在一个个如同家居房间式的私密而舒适的空间里,灯光柔和地照射在每件作品之上,让人不由自主地想与这些作品进行亲切地对话。作品在这里,既有呈现上的连续感又令观者感觉到作品的相对独立和不受干扰性。

当他还上大学的时候,作品就

## 人和物的“关系”始终是主题

对于“80后”,大家都有个一致的印象:时尚、自我、超级幻想、玩酷、缺乏责任感……然而,在1982年出生的刘佳身上却很难找到这些特质。在他的作品中,我们能深刻体会到他对社会问题、文化问题的思考和批判。在他的《人间戏剧》中,爬行在地上的“斑点人”被站立起来的斑点狗牵着,一只穿着屠夫围裙的肥猪扛着盖上“合格章”的人体,马骑在人的身上挥舞着鞭子,一只猫像人惯常对它们所做的那

样拎起了人的后颈……数千年来所形成的人与动物之间的关系给可笑地转换了角色。这种具有颠覆性和虚拟性的表达,虽然荒诞不羁,但却深刻揭示了人类与动物之间极为不平等的关系,也暗示着强势与弱势、阶层与阶层之间微妙却令人深思的社会问题。然而作品给人的视觉感受并不沉重,相反透露着狡黠和幽默。这里,我们看到了这个青年艺术家的顽皮,他用蓄意的嘲讽和捉弄,挑战人的至高无上和现存世界的生物秩序。

在之后的《家居》系列中,人和动物不仅没有了区别,反而合二为一,成为兽首人体的异形物。这里人被兽化、被无限缩小,与巨大的物体形成强烈的对比,这种反差与夸张的手法将艺术家的批判显得更加强烈和透彻。在他的创作中我们都发现,每一件作品都有两个关照面,不是人与狗、人与马、人与羊、人与猪,就是人与浴盆、人与桌子、人与沙发。这样的创作,一方面是源于他从小就喜欢与动物相处,另一方面则是他对物与物的“关系”这个话题的兴趣和研究。

## 严肃的话题不一定严肃地表达

他认为,所谓的社会批判虽然是一个严肃的话题,但不一定需要用严肃的方式将它表现出来。难得是在笑容中体会主人公内心不可言喻的“苦”、“痛”和

